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Esercizio 1. Dire se i limiti seguenti esistono.

(a) lim
(x,y)→(2,0)

senxy

y

(b) lim
(x,y)→(1,2)

(x− 1)4 + (y2 − 4y + 4)2

2x− y

(c) lim
(x,y)→(0,0)

tg(xy)
x2 + y2

1



Esercizio 2. Trovare, in tutti i punti in cui esiste, il vettore gradiente delle seguenti
funzioni:

(a) z = x2 + y2 sen(xy) (b) z = xy2 − x2y (c) z = ex cos y

(d) z =
xy

x2 + y2
(e) z = ln(1 + xy)− 2xy (f) z =

x + ey

y − ex

Esercizio 3. Calcolare le derivate direzionali, nei punti e secondo le direzioni indicate,
delle funzioni seguenti:

(a) f(x, y, z) = x2 + 2y2 + 3z2 in (1, 1, 0) nella direzione (1,−1, 2).

(b) f(x, y, z) = xy2ez in (1,−1, 0) nella direzione (2, 1,−1).
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Esercizio 4. Si trovino eventuali punti di massimo e minimo locale per le seguenti
funzioni:

(a) z = x− x2 − y2 (b) z = xy(x− 1) (c) z = x(x + y)ey−x

(d) z = cos(x + y) (e) z = x(y + 1)− x2y (f) z = (x2 + y2)ex2+y2
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Esercizio 5. Per ciascuna delle funzioni seguenti, si calcoli gli eventuali punti di
massimo e minimo locali, lungo la curva assegnata.

(a) f(x, y) = 2x2 + y2 lungo la curva f(θ) = (cos θ, sen θ), con θ ∈ [0, 2π].

(b) f(x, y) = ex − ey lungo la curva f(t) = (2t + 1, 1− t2), con t ∈ R.

(c) f(x, y) = x2 + 3xy − y lungo la curva f(t) = (t, 2t2), con t ∈ R.
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